



# РАНХиГС

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА  
И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ  
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

## ВОЛГОГРАДСКИЙ институт управления



ВОЛГОГРАДСКОЕ РЕГИОНАЛЬНОЕ ОТДЕЛЕНИЕ  
ОБЩЕРОССИЙСКОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ  
«АССОЦИАЦИЯ ЮРИСТОВ РОССИИ»

Уважаемые коллеги!

Кафедра гражданско-правовых дисциплин ВИУ РАНХиГС при информационной поддержке ВРО ООО «Ассоциация юристов России» приглашает Вас принять участие в Международной научно-практической конференции памяти М. Ф. Медведева (МЕДВЕДЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ 2024)

### «ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ДЕЛИКТНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ»

24 мая 2024 г.

Целью конференции, организуемой кафедрой гражданско-правовых дисциплин ВИУ РАНХиГС при информационной поддержке Волгоградского регионального отделения общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России», является обращение внимания на актуальные вопросы современного деликтного права, исследование которого составляло при жизни область научных интересов профессора кафедры Михаила Федоровича Медведева (1925–2011 гг.).

Основной задачей проведения мероприятия является выявление тенденций развития деликтного законодательства и определение направлений совершенствования правового регулирования деликтных обязательств.

Для участия в научной дискуссии приглашаются научные и педагогические работники, докторанты, аспиранты и альянкты, магистранты и студенты образовательных организаций, судьи, нотариусы, адвокаты, работники правозащитных организаций, сотрудники правоохранительных органов, иные заинтересованные лица.

#### Основные темы для обсуждения на конференции:

- современное состояние моделей деликтной ответственности на примере европейской гармонизации частного права;
- российская модель деликтного обязательства: преимущества и недостатки;
- современное состояние принципа генерального деликта;
- функции деликтного права;
- влияние страхования на реализацию функций деликтного права;
- конкуренция деликтного и договорного требования: анализ ограничений и определение вариантов их преодоления;
- вред, ущерб, убытки: содержание понятий;
- реальный ущерб и упущенная выгода: практическая значимость разделения и проблема разграничения категорий;
- возмещение вреда в натуре: современное состояние и применение в российском праве;
- возмещение вреда в денежной форме: проблемы доказывания размера вреда;
- моральный вред: проблемы определения размера компенсации морального вреда;
- противоправность как условие возникновения деликтного обязательства: современное содержание категории;
- роль причинно-следственной связи в составе деликта;

- вина как условие деликтной ответственности: субъективный и объективный подходы к содержанию;
- соотношение противоправности и вины как условий деликтной ответственности;
- презумпция вины: достоинства и недостатки;
- современные тенденции строгой ответственности: расширение и сужение случаев применения;
- проблемы безвиновной ответственности лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность;
- проблемы определения причинителя вреда;
- ответственность за действия третьих лиц;
- совместное причинение вреда: случаи и содержание;
- отдельные виды деликтных обязательств;
- возмещение вреда, причиненного действиями органов публичной власти;
- современные тенденции ответственности органов государственной власти за правомерные действия;
- деликтная ответственность нотариуса;
- возмещение вреда, причиненного источником повышенной опасности;
- понятие источника повышенной опасности: проблемы действующего содержания понятия и основания для его пересмотра;
- возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина;
- медицинские деликты как особый случай причинения вреда жизни и здоровью;
- возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью работника, в рамках обязательного социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;
- возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью граждан при прохождении ими военной службы (пребывании в добровольческих формированиях);
- возмещение вреда, причиненного недостатками товаров, работ, услуг;
- экологические деликты: основы регулирования;
- соотношение общих правил деликтного права и субсидиарной ответственности в банкротстве;
- соотношение деликтных требований и требований из неосновательного обогащения.

### **Порядок проведения конференции**

Конференция проводится на площадке Волгоградского института управления – филиала РАНХиГС по адресу: г. Волгоград, ул. им. Гагарина, д. 8, каб. 204 (конференц-зал). Время начала мероприятия – 11.00.

Для иногородних участников предусмотрено дистанционное (на платформе Teams) и заочное участие.

Форму участия (выступление с докладом, слушатель, участник дискуссии, публикация научной статьи без доклада) просьба сообщить в заявке на участие.

Участие в конференции бесплатное. Все расходы участников осуществляются за счет командирующей организации.

Дополнительная информация по возникшим вопросам по e-mail: [gpdconf-vlgr@ranepa.ru](mailto:gpdconf-vlgr@ranepa.ru)

Контактное лицо: доцент кафедры гражданско-правовых дисциплин ВИУ РАНХиГС Агибалова Елена Николаевна.

Для участия в конференции необходимо в срок до **30 апреля 2024 г.** направить заявку на участие по электронной почте на электронный адрес [gpdconf-vlgr@ranepa.ru](mailto:gpdconf-vlgr@ranepa.ru) (тема письма – «Медведевские чтения 2024»). В имени файла укажите фамилию и инициалы автора: *Иванов И. И.\_заявка (см. Приложение 1)*.

По итогам конференции будет издан электронный сборник научных статей (в авторской редакции), проиндексированный в РИНЦ. Статьи публикуются **бесплатно**. Научную статью для опубликования в сборнике необходимо направить в срок до **31 мая 2024 г.** по электронной почте

на электронный адрес [gpdconf-vlgr@ranepa.ru](mailto:gpdconf-vlgr@ranepa.ru) (тема письма – «Медведевские чтения 2024»). В имени файла укажите фамилию и инициалы автора: *Иванов И. И. \_статья*.

**Для научной статьи студентов, магистрантов, аспирантов обязательно наличие рецензии научного руководителя.**

Критерии оценки и отбора поступивших научных статей для публикации в сборнике:

- статья должна соответствовать тематике конференции;
- изложенный в статье материал должен носить проблемный характер;
- работа должна быть актуальна;
- приветствуется практическая значимость и научная новизна исследования.

Наиболее содержательные научные статьи могут быть рекомендованы к опубликованию в коллективной монографии по тематике конференции, издание которой планируется силами профессорско-преподавательского состава кафедры гражданско-правовых дисциплин ВИУ РАНХиГС.

### **Требования к оформлению научных статей**

Объем статьи (со всеми элементами издательского оформления и библиографическим списком) **5-7 страниц** (страницы не нумеруются). Набор текста осуществляется в формате MS Word. Гарнитура шрифта Times New Roman. Размер основного шрифта – 14 кегль. Межстрочный интервал для текста – одинарный. Абзацный отступ 1,25 одинаковый по всему тексту. Отбивка абзацного отступа пробелом и клавишей Tab не допускается. Формат страницы А4. Поля страницы (верхнее, нижнее, правое, левое) – 2 см.

Текст набирается без переносов, режим «выравнивания по ширине». Все слова разделяются одним пробелом. **Списки (нумерованные, буквенные, маркированные) набираются без использования автоматического оформления.**

Оформление математических формул и буквенных обозначений величин осуществляется в стандартном редакторе для Word, в редакторе формул Microsoft Equation 3.0.

Текст не должен состоять из сканированных элементов, рисунки должны быть внедрены в текст; сборник публикуется в цветном варианте.

Таблицы оформляются по форме: слово «Таблица» в правом верхнем углу, номер таблицы цифрами (если их более одной), название с большой буквы форматируется по центру таблицы. Содержимое ячеек следует располагать по центру. Если таблица занимает более одной страницы, ниже шапки таблицы на первой странице располагается строка нумерации колонок – по порядку слева направо, вторая и последующая страницы начинаются словами «Продолжение таблицы», далее повторяется строка нумерации. Таблицы размером менее одной страницы разрывать не следует. Размеры ячеек и таблицы в целом следует по возможности минимизировать. В таблице указываются единицы измерения, погрешность. Таблицы должны иметь единую нумерацию. В тексте формируется отсылка к таблице.

**Библиографический список** оформляются после основного текста статьи на русском языке (шрифт Times New Roman, начертание для заголовка – строчный полужирный, кегль 14; для списка – строчный, кегль 14), источники указываются в **алфавитном порядке** и нумеруются **без использования автоматического оформления (вручную)**. Количество источников – не менее пяти и не более десяти. Ссылки на цитируемые источники из библиографического списка оформляются через отсылки в квадратных скобках, например: [1], где цифрой обозначен порядковый номер источника в библиографическом списке. Если ссылку приводят на конкретный фрагмент текста документа, то в отсылке указывают порядковый номер и страницы, на которых помещен объект ссылки. Сведения разделяют запятой, например: [2, с. 15–19]. Ссылки оформляются в соответствии с требованиями пункта № 7.4.2 ГОСТа Р 7.0.5-2008 «Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления». Библиографический список формируется **только из упомянутых** в исследовании работ конкретных авторов или других источников. **Нормативные правовые акты и материалы судебной практики описываются в тексте и в библиографическом списке не указываются.** Не допускаются подстрочные ссылки.

Все статьи проходят проверку по программе «Антиплагиат», доля оригинального текста должна составлять не менее 70 %.

Представленный материал должен включать следующие элементы издательского оформления: индекс УДК (выравнивание по левому полю без абзацного отступа, шрифт полужирный, кегль 14; классификатор УДК по праву: <http://teacode.com/online/udc/34/34.html>), заглавие, фамилию и инициалы автора, фамилию и инициалы научного руководителя, его ученую степень, ученое звание (для студентов, магистрантов, аспирантов), аннотацию (до 60 слов), ключевые слова (6-8) на русском и английском языках.

Материалы подлежат экспертизе. Работы, не соответствующие предъявляемым требованиям, будут отклонены.

### **Образец оформления научной статьи**

**УДК 347.51**

## **ПРИНЦИП ПОЛНОГО ВОЗМЕЩЕНИЯ ВРЕДА КАК ПРИНЦИП ДЕЛИКТНОГО ПРАВА**

**Агибалова Е. Н., кандидат юридических наук, доцент  
Волгоградский институт управления – филиал РАНХиГС  
г. Волгоград, Россия**

**Аннотация.** В статье рассмотрен основополагающий принцип деликтного права – принцип полного возмещения вреда. В качестве основы для исследования берется гипотеза о влиянии роста числа случаев причинения вреда как на формальную сторону существования рассматриваемого принципа, так и на содержательный его аспект. Автором выявлены существенные следствия влияния на возмещение вреда в полном объеме тенденции замены в Российской Федерации внедоговорных деликтных обязательств договорными страховыми.

**Ключевые слова:** возмещение вреда, деликтное право, принцип полного возмещения вреда.

## **THE PRINCIPLE OF FULL COMPENSATION FOR HARM AS A PRINCIPLE OF TORT LAW**

**Agibalova E. N., Candidate in Law, Associate Professor  
Volgograd Institute of Management – branch of RANEPA  
Volgograd, Russia**

**Abstract.** In the article the author considers the fundamental principle of tort law – the principle of full compensation for harm. As a basis for the study, the hypothesis is taken about the influence of the increase in the number of cases of harm – both on the formal side of the existence of the principle in question and on its substantive aspect. The author has identified significant consequences of the full impact of the tendency to replace non-contractual tort obligations with contractual insurance obligations in the Russian Federation.

**Keywords:** compensation for harm, tort law, the principle of full compensation for harm.

Принцип полного возмещения вреда вытекает из нормы п. 1 ст. 1064 гл. 59

Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ), согласно которой вред, причиненный личности или имуществу гражданина, а также вред, причиненный имуществу юридического лица, подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред.

В соответствии с превалирующим в отечественной цивилистической доктрине еще с советских времен мнением, принцип полного возмещения вреда заключается в том, что правонарушителю необходимо восстановить положение, существовавшее до нарушения права [6, с. 152].

Вместе с тем А. А. Волос, предлагающий не абсолютизировать рассматриваемый принцип, так как далеко не всегда возможно восстановить положение, существовавшее до причинения вреда, считает, что принцип полного возмещения вреда, выступающий основополагающей нормой гл. 59 ГК РФ, означает обязанность должника по обязательству вследствие причинения вреда предоставить наиболее сопоставимую в данных конкретных условиях компенсацию потерянного потерпевшим (кредитором) [2, с. 12, 139].

Данная трактовка представляется наиболее емкой; она применима и к случаям, в которых, на первый взгляд, реализация данного принципа невозможна (возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина, компенсация морального вреда и т. п.).

### **Библиографический список**

1. Бибиков А. И. Принципы гражданского права как идеальная основа частного правопорядка // Современное право. 2022. № 8. С. 10 – 17.
2. Волос А. А. Принципы обязательственного права: дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2015. 223 с.
3. Григорьева И. М. Принцип полного возмещения вреда и его отражение в законодательстве Российской Федерации // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2021. Т. 11. № 5. С. 96 – 103.
4. Егорова М. А. Деликтные обязательства и деликтная ответственность в английском, немецком и французском праве: учебное пособие / М. А. Егорова, В. Г. Крылов, А. К. Романов; отв. ред. доктор юридических наук М. А. Егорова. М.: Юстицинформ, 2017. 376 с.
5. Летута Т. В. Принципы гражданского права и деликтная ответственность // Охрана и защита гражданских и семейных прав в современных условиях: сб. научн. тр. / отв. ред. д. ю. н. Е. В. Михайлова. М.: Институт государства и права РАН. ООО «Издательство «ПЛАНЕТА», 2022. С. 115 – 120.
6. Свердлык Г. А. Принципы советского гражданского права. Красноярск: Изд-во Красноярск. ун-та, 1985. 199 с.

**Образец оформления научной статьи студента, магистранта, аспиранта с указанием научного руководителя**

**УДК 347.51**

**ПРИНЦИП ПОЛНОГО ВОЗМЕЩЕНИЯ ВРЕДА КАК ПРИНЦИП ДЕЛИКТНОГО ПРАВА**

**Иванов И. И., магистрант 2 курса юридического факультета**

**Научный руководитель: Агибалова Е. Н., кандидат юридических наук, доцент**

**Волгоградский институт управления – филиал РАНХиГС**

**г. Волгоград, Россия**

**Аннотация.** В статье рассмотрен основополагающий принцип деликтного права – принцип полного возмещения вреда. В качестве основы для исследования берется гипотеза о влиянии роста числа случаев причинения вреда как на формальную сторону существования рассматриваемого принципа, так и на содержательный его аспект. Автором выявлены существенные следствия влияния на возмещение вреда в полном объеме тенденции замены в Российской Федерации внедоговорных деликтных обязательств договорными страховыми.

**Ключевые слова:** возмещение вреда, деликтное право, принцип полного возмещения вреда.

**THE PRINCIPLE OF FULL COMPENSATION FOR HARM AS A PRINCIPLE OF TORT LAW**

**Ivanov I. I., 2nd year master student of the Faculty of Law**

**Supervisor: Agibalova E. N., Candidate in Law, Associate Professor**

**Volgograd Institute of Management – branch of RANEPA**

**Volgograd, Russia**

**Abstract.** In the article the author considers the fundamental principle of tort law – the principle of full compensation for harm. As a basis for the study, the hypothesis is taken about the influence of the increase in the number of cases of harm both on the formal side of the existence of the principle in question and on its substantive aspect. The author has identified significant consequences of the full impact of the tendency to replace non-contractual tort obligations with contractual insurance obligations in the Russian Federation.

**Keywords:** compensation for harm, tort law, the principle of full compensation for harm.

Принцип полного возмещения вреда вытекает из нормы п. 1 ст. 1064 гл. 59 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ), согласно которой вред, причиненный личности или имуществу гражданина, а также вред, причиненный имуществу юридического лица, подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред.

В соответствии с превалирующим в отечественной цивилистической доктрине еще с советских времен мнением, принцип полного возмещения вреда заключается в том, что правонарушителю необходимо восстановить положение, существовавшее до нарушения права [6, с. 152].

Вместе с тем А. А. Волос, предлагающий не абсолютизировать рассматриваемый принцип, так как далеко не всегда возможно восстановить положение, существовавшее до причинения вреда, считает, что принцип полного возмещения вреда, выступающий основополагающей нормой гл. 59 ГК РФ, означает обязанность должника по обязательству вследствие причинения вреда предоставить наиболее сопоставимую в данных конкретных условиях компенсацию потерянного потерпевшим (кредитором) [2, с. 12, 139].

Данная трактовка представляется наиболее емкой; она применима и к случаям, в которых, на первый взгляд, реализация данного принципа невозможна (возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина, компенсация морального вреда и т. п.).

### **Библиографический список**

1. Бибиков А. И. Принципы гражданского права как идеальная основа частного правопорядка // Современное право. 2022. № 8. С. 10 – 17.
2. Волос А. А. Принципы обязательственного права: дис. ... канд. юрид. наук. Саратов, 2015. 223 с.
3. Григорьева И. М. Принцип полного возмещения вреда и его отражение в законодательстве Российской Федерации // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2021. Т. 11. № 5. С. 96 – 103.
4. Егорова М. А. Деликтные обязательства и деликтная ответственность в английском, немецком и французском праве: учебное пособие / М. А. Егорова, В. Г. Крылов, А. К. Романов; отв. ред. доктор юридических наук М. А. Егорова. М.: Юстицинформ, 2017. 376 с.
5. Летута Т. В. Принципы гражданского права и деликтная ответственность // Охрана и защита гражданских и семейных прав в современных условиях: сб. научн. тр. / отв. ред. д. ю. н. Е. В. Михайлова. М.: Институт государства и права РАН. ООО «Издательство «ПЛАНЕТА», 2022. С. 115 – 120.
6. Свердлык Г. А. Принципы советского гражданского права. Красноярск: Изд-во Краснояр. ун-та, 1985. 199 с.

**Заявка на участие в Международной научно-практической конференции памяти  
М. Ф. Медведева**  
**(МЕДВЕДЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ 2024)**  
**«ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ДЕЛИКТНЫХ  
ОБЯЗАТЕЛЬСТВАХ»**  
24 мая 2024 года

Фамилия	
Имя	
Отчество	
Ученая степень, ученое звание	
Должность	
Курс, группа (для студентов, магистрантов)	
Организация	
Контактный телефон	
E-mail	
Научный руководитель (если есть)	
Название доклада/научной статьи (либо указание на участие в качестве слушателя или участника дискуссии)	
Публикация в сборнике материалов конференции (да/нет)	
Форма участия: очная/заочная/дистанционная	

Обязательство автора, представившего материал для опубликования:

- 1) по результатам проверки рукописи на плагиат объем совпадений составляет не более 30 % (справку о проверке необходимо приложить);
- 2) в тексте статьи отсутствуют ссылки на запрещенные в Российской Федерации сайты и материалы экстремистского характера;
- 3) статья ранее не была опубликована и в другие издания направляться не будет.

**ВНИМАНИЕ! Текст заявки должен быть выполнен в текстовом редакторе Microsoft Word.**